

的師生和鳳凰會的成員依然誓死護衛哈利，但是哈利卻獨自走向黑魔王的陣營，他交出了自己的性命，就在佛地魔正為殺死了哈利波特而感到得意洋洋時，哈利的靈魂從死去的鄧不利多那裡得到了訊息，哈利就是死神聖物的故事中的三兄弟裡，最小的弟弟伊諾特的子孫！而且，佛地魔拿了哈利的血，哈利的血依然在佛地魔的身體裡流著，所以哈利並不會死……於是，哈利殺死了佛地魔，一切告了一個段落。然而，在十九年後，哈利與金妮結婚，有三個小孩，哈利的疤也沒再發作過，一切都十分的幸福美好。

二、心得或感想

在《哈利波特》的七集裡，我比較喜歡 1、5 和 7 等三集。在《哈利波特 1--神秘的魔法石》中，一開始，他在「麻瓜」的世界裡只是一個默默無名的 11 歲男孩，他絲毫不知道自己是魔法界裡的風雲人物，不知道自己是唯一從黑魔王的索命咒底下逃脫的人，「那個活下來的男孩」甚至不知道自己是一個巫師！即使進入了霍格華茲，只是個葛來分多一年級新生的他，已經是許多人崇拜的對象。而《哈利波特 5--鳳凰會的密令》裡，哈利 15 歲，是個五年級生，因為催狂魔突然出現在麻瓜世界，逼不得已，哈利只好打破未成年不得在校外隨意使用魔法的限制，在表哥達力面前使用護法咒，因而被抓去魔法部審問。而一直懷疑鄧不利多的魔法部長，想讓魔法部的桃樂絲·恩不里居代替鄧不利多當霍格華茲的校長，但最後還是宣告失敗。至於在哈利波特的完結篇，《哈利波特 7--死神的聖物》中，哈利已經是個 17 歲的七年級生了，他為了躲避黑魔王的襲擊，到處躲躲藏藏，雖然緊張的氣氛從第一集開始就沒消失過，不過哈利倒是比前六集成熟了許多。哈利波特從 11 歲時懵懵懂懂的入學，到 17 歲時絲毫不對死亡感到恐懼，勇敢的和佛地魔戰鬥，勇氣、活力、騎士精神，葛來分多學生的最大利器，再加上愛與強大的魔法能力，哈利樣樣不缺，就是他那為了保護他的老師和同學犧牲，無私無我奉獻的精神，幫助他打敗佛地魔，哈利這種樂於為人付出，助人為快樂之本的個性與精神，值得我們效法與學習。

文化與生態

蜜蜂王國的啓示

方謙光

蜜蜂是一個古老的物種，從發現的化石中可以證明，蜜蜂在我們這個

地球上已經有了上億年的歷史。蜜蜂王國是一個有組織，有紀律的社會性集體，每個群體中有自己的蜂王，有雄蜂及數量龐大的工蜂，在蜜蜂的王國裏每個蜜蜂都有著自己的工作和自己的位置，彼此和諧相處，各司其職，各盡其責，組織分工嚴密，一切運轉都是井然有序。

蜂王是這一群蜂的母親，是大家的領袖。蜜蜂王國是一個母系社會，所有的成員都是蜂王的子女。蜂王的職責就是為了壯大家族，不停地生兒育女。工蜂的責任最重，負責建設蜂巢，養育和照顧幼蜂，最重要的工作就是要採花釀蜜。只有雄蜂最輕閒，只是在風和日麗的時候陪蜂王在空中跳舞遊戲和蜂王交配而已。

蜜蜂是勤勞的，工蜂們日出而作，日落而息，整天幾乎是一刻不停地尋找蜜源，採集花粉和花蜜，負責釀造的工蜂要不停地煽動翅膀，揮發掉花蜜中的水分，提高蜜中的糖分和純度，釀造好的蜂蜜還要小心地封存起來備用。我們能吃到的蜂蜜就是通過無數的工蜂們從每一朵花上一點一滴細心採集，精心釀造而成的。

蜜蜂是勇敢無畏的，敢於向侵犯它們家園或偷竊它們勞動成果的敵人進行毫不留情的攻擊。工蜂唯一的武器就是帶勾的尾刺，當帶勾的尾刺進了敵人的身體，會使敵人痛苦難當，但尾刺卻連接工蜂自己的內臟，每一隻工蜂只能進行一次有效的攻擊，而這一次性的攻擊是以犧牲自己的生命為代價的，可是為了保衛自己的家園，面對強敵毫不退縮，視死如歸，即使犧牲自己的生命也在所不惜。就算是體形碩大貪吃的狗熊，面對工蜂們的輪番進攻也畏懼三分，最後也不得不選擇放棄，而逃之夭夭。

蜜蜂是無情的，對不勞而食者也是毫不客情。在鮮花盛開的季節裏，工蜂們個個早出晚歸，忙忙碌碌，它們盡可能多的採集和釀造花蜜，要供養蜂王，要養育幼蜂，要建造足夠房子和倉庫，儲存好過冬的食物。不論工蜂如何忙碌，只有雄蜂卻悠閒自在，最多也就是陪著蜂王玩耍嬉戲，遊手好閒，從不參加勞動，因此也無權分享別人的勞動成果。當嚴寒的冬季來臨的時候，工蜂們會呆在自己建造的溫暖的房子裏，有足夠食物安然過冬。過冬之前，它們會把那些好逸惡勞的雄蜂趕出家門，因為它們沒有勞動，當然不能無償地享受別人創造的勞動果實，雄蜂們的下場是悲哀的，當工蜂們在溫暖的家中安然過冬的時候，雄蜂們被逐出家門，在凜冽的寒風中瑟瑟發抖，凍餓倒斃，雄蜂們此時才會醒悟，但為時晚矣。

蜜蜂是殘忍的，這體現在蜂王爭霸的時刻，在蜂巢裏的幾座「王台」內可能同時孕育著數只未來的蜂王。最先破台而出的雌蜂，出世以後的第一件事情就是拆毀其他的王台，把它的同胞姐妹無情地扼殺在繭襪之中。如果兩隻雌蜂同時出世，那就會拼得你死我活，直到一隻將另一隻活活殺死為止。蜂王爭霸結束了，一群工蜂簇擁著勝利者把它扶上了王位，新的蜂王就這樣誕生了，新蜂王會帶領一群擁護者離開老巢，去建立它們自己新的王國。這種現象又稱之為「分群」，由於這樣不斷地分群，產生了一個又一個新的蜜蜂王國。

蜜蜂在我們這個地球上已經存在了上億年，對於它們選擇的生活方式和社會制度我們人類無可指責。我們只想討論一下蜜蜂和自然界的關係，蜜蜂是一種昆蟲，昆蟲是一種動物，它和花草植物之間有著一種和諧共生的密不可分的關係。蜜蜂要依靠採集植物上的花粉、花蜜為生，植物要靠蜜蜂和其他昆蟲替它們授粉，兩者互相依存，互相滿足了生存和繁衍的需要。蜜蜂辛勤的勞動換來了植物慷慨的回報，彼此互利雙贏。這就是自然界的一種動態的平衡，也就是自然界的和諧。

蜜蜂和我們人類之間又是一種什麼關係呢？蜜蜂應該是我們人類忠實的朋友，正是因為有了蜜蜂這一類昆蟲的辛勤勞作，替各種農作物傳花授粉，才使得我們人類種植的各種作物五穀豐登，果實累累。可是反過來想一下，我們人類又是如何對待我們的蜜蜂朋友的呢？我們人類沒有參加蜜蜂的勞動，卻無償地佔有了蜜蜂的蜂蜜。不盡如此，我們甚至把專供蜂王和幼蜂食用的蜂王漿也弄來，供我們自己享用。和貪嘴的狗熊比較起來，我們人類是不是比狗熊更加貪婪，厚顏無恥呢？佔有了蜜蜂的勞動成果，也算罷了，更不能容忍的是人類不斷的排放有毒和有害的物質，污染了水源和空氣，危害了蜜蜂和其他昆蟲的生存環境。同時由於過量使用化肥和農藥，殺滅害蟲的同時也傷害了有益的昆蟲和蜜蜂。由於替農作物傳花授粉的昆蟲的大量減少，直接的後果是出現授粉不足，導致植物光開花不結果，使農作物大量減產的後果，到頭來最終受害的還是我們人類自己。

我們是否應該認真思索一下，如何善待地球，如何善待自然環境，如何善等和我們共同生活在同一星球上的其他生物。

2007年10月 于溪翁莊